

# POKROK ZAPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXII. - ČÍSLO 41.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 24. LEDNA 1894.

za Pokrok Západu \$2.00 za rok.  
Pokrok v Kuthrovan Amer. \$3.00 za rok.

## Pan H. L. Rudis

jest náš oprávněný zastupitel státu a náležá se nyní v jižní Nebrascce. Prosíme etně naše přátela a příntivy, aby byli mu dle síl svých nápomoeni v jeho snáhách.

Vyd. Pokr. Západu,

1m Hospodáře a Knihovny Amer

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### POLITICKÉ.

#### Z Washingtonu.

Ranf hodiny trávil nyní kongres slyšením nesčetných petíci, jež docháť jej nyní se všech konců země proti přijetí předlohy Wilsonovy. V sněmovně poslanců je den ze dne debata celaf. V pondělí navrhl "otce" předlohy, aby po tři dny připuštěny byly návrhy oprav a změn dle sečet. Sám ihned navrhl, aby na listový tabák na obal (wrapper) bylo clo \$1.00 na nestripovanú a \$1.25 na stripovanú. Payne z N. Y. navrhoval opravu \$3.00 a \$2.75; Wilsonův návrh ovšem prošel. Několik jiných změn navržených Wilsonem bylo ještě přijato. — V úterý pokračováno v podávánf oprav. Republikáné požadovali, aby bylo jim dovoleno střídat s Wilsonem opravy navrhované, ale to nepřipustil předseda, ponechávaje stále první slovo Wilsonovi. Clo na zhuštěné mléko ustanoveno na 2 c. za libra, místo 30 procent, na kozejiny sníženo z 20 na 10 procent, na cigarety zvýšena daň z 50 c. na \$1.50 na tisíce, a většf část odpoledne ztrávena debatou o tom, kdy má vejíti v platnost zrušenf cla na vlnu. — Ve středu doznal finanční výbor první porážku. Většinou 10 hlasů, 112 proti 102, porážena byla navrhovaná Wilsonova oprava, aby zrušenf cla na vlnu vešlo v platnost dnem 1. srpna. Pozoruhodnou v ten den byla řeč demokrata Sperryho, který velice ostře vyslovil se proti předloze, jelikož ní zvěřil se schodek v pokladně na \$145,000,000. Pravil, že jestli kdy bude lid opět rozhodovati mezi svobodným obchodem a ochranou celaf, prohlásí se rozhodně pro poslední.

Senát trávil většinu pondělku v tajném zasedánf, jednaje o potvrzení soudce Hornblowera a zamítí konečně tuto nominaci. — V úterý byla otázka havajská předmětem číie debaty. Sen. Hoar dovozoval, že královna bez porušení ústavy, nemohla udělití milost rebelám, kdyby znovu dosazena byla; zbytek dne tráven debatou o zákoně volebním. — Ve středu ještě zrušenf zákona o dohládce vládní na volby bylo hlavním předmětem debaty.

Sekretář Carlisle rozhodl se urditě, že vydá za 50 milionů 5 procentových úpisů, za zlato, kterým doplní zálohu zlata, která má být držena v pokladně k udržení zeleňáků v plné ceně. Ejhle, jež nejsou demokrací rok u vlády a musf již dělatí dluhy a velké dluhy a platití úrok, jaký neplatil se za republikánské vlády po 20 roků! Republikánští státníci platí 2 a 3 procenta v poslední doby na úpisy, demokratičtí fušeři majf platit 5 procent.

Skoro celý čtvrtek tráven byl v sněmovně poslanců v kongresu debatou o návrhu opravy posl. Burrowse, aby clo na vlnu ponecháno bylo na nyníjším stupni, však konečně ovšem zavržen. Dem. Johnson z Ohio navrhoval, aby ocelové koleje byly úplně sprostěny cla a odůvodňoval návrh svůj tím, že není cla potřeba, že on je vyrabitelem

kolejí a může s celým světem xávodití. — V pátek posvětil si na tohoto d-magoga důkladně Dazell, odhaliv jej docela. Dokázal, že Johnson vyrábí jen jakési patentované koleje, tak že by jemu zrušenf cla ovšem žádnú soutěť nepovstala, ale jiní byli by tím zničeni. — V sobota návrh opravy, aby nyníjšf clo na plodiny polní bylo podrženo, zavržen po debatě 116 proti 63 hlasů; též návrhy, aby premie na cukr byla zrušena a clo na všechny látky bez výminky sníženo na 25 procent byly zavrženy; za to opraven článek o čerovém plechu, na kterfž ponecháno clo 9-10c. lib.

V pondělí jednáno bylo ve sněmovně o clo a premii na cukr a obě zrušeno, "Good by" cukrovary, jestli při tom zůstane.

V senátu oznámil ve čtvrtek sen. Walthall z Miss., kterfž nyní slouží nedokončenou lhůtu za L. Q. L. Lamara a jest zvolen již pro novou lhůtu, která započne dnem 4. března 1895, že poslal guverněru svou resignaci. Zasedánf senátu bylo jen krátké a jednáno o zrušení zákona volebního.

O obmýšlene daní z příjmů tvrdí se nyní, že předloha jest již zcela upravena. Nařizuje, aby se platilo 2% daně ze všech příjmů, soukromých i korporáčních, kteréž přesaňujf \$4000 ročně. Každý kdo má příjmu \$3,500 neb více bude povinen podat zprávu, na ježž základě ti již budou míti přes \$4000 ročně, budou povinni platit daň. Zákon má vejíti v platnost dnem 1. ledna 1895 a daň se má dle téhož platit poprvé dne 1. červče 1895. Čítá se, že bude daní té podrobeno asi 85,000 osob a že vynesie 20 až 30 mil. dol. ročně.

#### Senator se poděkoval.

V senátním výboru na záležitosti vojenské, předseda, senator Walthall z Mississippi oznámil členům téhož výboru, že zamýšl předekovatí se z úřadu senátu a sice k vůli chatrněmu zdraví svému. Senator Walthall byl vynikajícím konfederátem po čas odboje Jihu proti Severu.

#### Národní deficit.

Tajemník Carlisle podal kongresu a celé zemi obrázek v jakém stavu se nalézají vládní pokladna a jaké vyhládky jsou do budoucna. Dle zprávy jeho průběhem posledních šesti měsíců a 12 dnů roku běžícího byla vydánf většf, nežli příjmy více jak \$43,000,000 a tajemník praví, jestli by tak dále býti mělo, že národní deficit obnášeti bude koncem úředního roku, 30. června, nejméně \$78,000,000. Prozatím není ani dost malě pochyby, že stav tento potrvá, již proto, že nejlepšími měsíci na vládní příjem zejména v celnicích byly vždy prosince a leden. Příjem v tom ohledu byl v prosinci poměrně malý a v lednu jest ještě horšf.

#### Připravují si ústavu.

Ze dne 12. ledna přišla zpráva přes San Francisco z Honolulu. Zádnych zvláštností udalostí však nezaznamenává, pouze tolik se sděluje, že prozatímná vláda připravuje se k přijetí nové ústavy nové republiky havajské. O věci té v poslední době vše a více se mluvílo i pravf se, že ústava podobati se má oné Unii Spojených Států. Vláda má uřiti presidenta a místo presidenta v čele a zákony tvořiti bude na příště dolní a vyšší sněmovna. Voličové majf znáti jazyka anglického, pokud se týče volby pro nižší sněmovnu, pro vyšší sněmovnu požadovati se bude řádná kvalifikace a přiměřené vzdělání,

jakó i to, že volitelnými jsou pouze běloši. Japonci v prvém i druhém případě přijdou při svlátké zkrátké. Domorodci budou při zasahování zcela v zákonodárství, kdežto inteligentní třída zákony ty prováděti bude. Poněvač prozatím není žádné naděje na spojení Havaje se Spojenými Státy, ústava taká doznáť snadně obliby všech přívržených prozatímné vlády.

### ERONIKA UDALOSTÍ.

#### Bývalý kazatel římský.

Dne 17. t. m. měl J. V. McNamara, jenž sám zove se "bývalým kazatelem římským" v Turner Hall v Kansas City přednášku. Týž předatoupir volal na hojně shromážděné obecenstvo, že jako činny člen A. P. A. jest odsouzen k smrti nepřátely svými, proto, že vystupuje proti katolické církvi. Nežli přednášku zahájil, pozvedl ručnici, volaje: "Vím, že život můj nalézá se v rukou mých. Nechť přijdou ti čeraf strážci říma. Život můj není životem mým vlastním. Náleží bohu a American Protective Association. Vím, že jest tu spiknutí v proudu, abych byl v Kansas City zavražděn, a to tohoto večera. Však i jiná krev byla by prolita dřive, nežli má. Nechte jim přijíti, jsem připraven." Na to vyzval dvanácte dobrovolníků, aby postoupili k němu a chránili jej. To, když se stalo, zahájil přednášku, v kteréž líčil nešťavy již pry z vlastní zkušenosti v církvi katolické, jakož i mezi kněžstvem jejt a jeptiškami seznal. Byl častoji vyražen pokřikem "lež" a jinými projevy nevole se strany katolických posluchačů. Po této zajímavé přednášce rozeznené dav y řihaly na kazatele až vyjde, ten však vaeli rychle do kočáru a nežli se rozeřtaný lid nadál njez do hotelu. Aby mfra doplněna byla, byl dne 18. t. m. McNamara zatěben na podnět městského návladního Browna, jenž viní jej, že urazil jeptišku, abatysi Rose Vincent z kláštera St. Therese.

#### Kamenován!

Major Sims, řečník American Protective Association byl, dne 18. t. m. napaden v Kaukauna, Wis. davem rozličného lidu, tak že musel se v stní, ve kteréž měl přednáseti spolu s několika svými přátely zabarikádovatí. Dav asi 2,000 hlav však chtěl dostati jej stáj co stáj, tak že šerif se svými výpomocníky zakročil. Když dostal Simse ven, vrhl se na ně lid a Sims kamenem udeřen byl omráčen. Šerif a výpomocní jeho dopravili jej pak rychle do bytu jeho. Rozumf se, že v davu byli vesměs katolíci, kteří majf na A. P. A. dopal.

#### Je to čechoněmec.

Minule přinesli jsme zprávu, že Rudolph J. Peschmann, majitel Cream City Hotelu v Milwaukee, Wis. přiznal se, že paní Annu Schrumovou u něho bydlfet zardousil, chtěl zmocnití se peněz její. To se mu však přý nepovedlo i udal se posléze policii. Peschmann jest 33letý a před 14 lety přijel s rodiči svými do Milwaukee, jakž uává se z Čech. Zaměstnával se tesařinou, až posléze koupil Cream City hotel, v němž př. Schrumová, matka paní Kastenové, manželky to dr. Kastena se ubytovala, nechtě se deeron svojf bydlíti. Táž byla přý velice vznešlé povahy a okolnosti té Peschmann pravě využitkoval. Obchod mu šel špatně a k zardousení stařeny již ode dne 14. prosince přý se připravoval. Po peněztech jejt však nikde není ani památky, ačkoliv policie veškera zavazadla paní té náležející prohlídala.

#### V rukou obhajoby.

Návladnictvo v případě tajf Coughlina v Chicagu, jenž obf jest ze spiknutí a vraždy na drninovi spáchané, dne 17. t. m. desetf své vyčerpalo, odovzdávaji dalšf do rukou obhajoby. Návladní snášil se všemožně vřslech prodloužití občávání jejtě mnohé důležitě svědectví, zejména Joe McLaughlina, který ze Škotska do Chicaga byl pozván na podnět paří Ond. Foyeové, jež svědectvím svým, o němž byli jsme již na místech těchto se zmínili, proti Coughlinovi pravou senací spůsobila.

#### N. Y. Times o Dvořákovi

"N. Y. Times" přináší následující zprávu o novém quartetu a quintetu nevšední krásy, jež složil mistr náš dr. Antonín Dvořák. "Kneisslov quartet v Bostonu předvedl v stní komorní hudby v Music Hall dvě nové skladby dr. Dvořáka. Byly to quartet do F major, Opus 96 a quintet smyčcový do E moll, Opus 97. Prvníjšf byl již provozován v Bostonu, však skladba druhá poprvé se hrála. Obě skladby jsou tohē drahu, že by posuzovatel napsati o nich mohl celou knihu, aniž by vyčerpál zcela obdiv svůj, aniž zcela popsal by krásy jejich, aneb naš nimí, několika slovy se spokojiv, nezahoubal by se do hlubokých myšlének. Obě stejným berou se směrem. Jsou jednoduchou, neafektovanou, pravou základní hudbou. Jsou úplným a zcela uspokojivým důkazem pravdy, že jest zcela zbytečno základním předehám, původní harmonii a říznému rytmu se vyhýbatí. Ukazují, že žádný muž, jenž nadání má velikého skladatele, nemusí zrovna předjetí neslyšené, nezvyklé dojmy melodie aneb barvy, omlouvaje se, že není možno více psáti prostým způsobem Haydena a Mozarta. Dr. Dvořák ukázal, že dosud to možné, ponechávaje teoretisty jejich malichernostem a pokračuje dílem svým, v před se ubíraje. Obě skladby jsou čisté a melodické ve slohu svém, jakož i čisté ve formě, volně u svém vývinu, při tom ohybné a jemné v části skladatelské, jako díla nejlepší oných dvou z prvníjšfch skladatelů quartetu. Nejsou hluboké, není v nich ničeho tak dojemného a výsoce se vznášejícího mocného Beethovena, avšak onen duch nadpozemského paprsku hudebního, kterfž Rubinstein označil dušf hudby Mozartovy v každém ohledu v nich se zračí. Nejsou to skladby této doby, ale doby dřívějšf. Jsou z chvíl, kdy umění se rozvíjelo, jakž toho rosa čilosti a ptačí hlasy ve skladbách těch dokazují. Jsou čisté, lahodné, lbezná a od počátku až do konce, skrz na skrz krásné. V těch dr. Dvořák opětně prohlásil důvěru svou v možnost vtělení amerického charakteru hudbě. Z téma jeho vyznívajf zpěvy z bavlněných polí a údolí na jihu. Rhythmus a vazba z dob černošských jsou v ně pojaty a ve finale quintetu poznáváte, že dr. Dvořák slyšel některé naše zpěvy v různých hudebních stfch a přesvědčil se, že pocházejí z lidu. V tom ovšem počíná si směle, avšak smělostí genia, jenž našel konfeka svého. Nechtě si povšechný úsudek o amerikanismu těchto děl jest jakýkoliv, tolik s určitostí se říci může, že Evropa nám nedala ničeho, jež podobá se jí v thematu a materiálu i může býti povděčnými tomu, že Dvořák přijel do Ameriky, kdež poskytnuta byla mu příležitost, že nadšen jest pro tak libozvučné skladby."

#### Proti Carlislemu

Z Des Moines, Iowa sděluje se, že J. R. Sovereign velmistr Rytířů Práce připravuje se podati ve Washingtoně žádost ku spojkovému soudu o zadržování rozkaz proti vládnímu tajemníku Carlislemu, jenž nabídnul ku prodejí vládní úpisy v obnosu \$50,000,000, úroky nesoucí. Velmistř Rytířů Práce, nežli ku kroku tomu se odvážil poradil se přý s vynikajícím právníky v Philadelphii, Chicagu a Des Moines, jakož i se senátorem Allenem z Nebrasky. Žádost napsána bude soudcem C. C. Colem z Des Moines, bývalým vrcholm soudcem státu Iowa a vynikajícím to populistou. Senator Allen, nežli bude žádost podána soudu, chce se jí prohlédnout. Krok ten připravován byl od delší doby a prohlášení vládního tajemníka v minulém téhodni učiněné jen jej urychlilo. Soudce Dole jest toho náhledu, že vládní tajemník nemá práva vydati ony vládní úpisy, ani na základě ustanovení kongresu přijatého v lednu 1875, jež některak jej nespínomocňuje, aby směl vydati úpisy k rozmnožení peněz ve všeobecném fondu.

#### Organisují se.

Národní Farmerská Alliance učinila dne 19. ledna první vážný krok za tím účelem, aby veškere jednoty a spolky rolnické ve Spojených Státech v jedno těleso se spojily. Ve výroční schůzi výše vzpomenuté Alliance přijat byl určitý plán, jak spojení toho nejlépe by se docíliti dalo. Pět velikých rolnických organisací by se združilo, aby se tak stalo jmenován byl výbor, jenž v řadách druhých organisací by ve směrá tom pracoval a číjným byl. Veliká jednota ta zvala by se "Farmer's Union" i není pochyby, že na prospěch farmerů maobě vykonati by mohla.

#### Po třinácti letech.

Před třinácti lety Richard Bramhill byl zavražděn a sice nedaleko Red Oak, Ia. jistým Bennettem Haydenem. Týž zmizel po spáchané vraždě a nikdo nevěděl kam se poděl. Teprve nedávno proslychalo se, že Hayden ukrýval se po celou tu dobu v jistém městečku ve Washingtoně. Hayden žil s rodinou Bramhillovou a jednoho jitra zabil Bramhilla, sekerou hlavu mu rozpoltil. Jeho žena volala o pomoc a Hayden strelil po ní z pušky, když běžela pro sousedy. Na to zmizel. Poška jeho později nalezena byla nedaleko Hamburgu. Od té chvíle po vrah nebylo ani stopy. V těchto dnech dopadl jej však šerif Logan v Seattle, Wash. i zepal se úřadú okresu Montgomery, Ia., zdali Haydena ještě chtf.

#### Porota se neshodla.

V Sioux City, S. D. projednával se v těchto dnech případ proti dr. Fisherovi, jenž obviněn byl, že dopustil se na Minnie Olsonové trestní operace. Žaloba zněla na vraždu prvního stupně, neboť po operaci záhy zemřela, kdežto obhajoba dokazovala, že nanejvýš mohl by být souzen pro zločin zabítí i povedlo se jí porotu aspoň z části přesvědčiti, tak že dne 20. t. m., když na poradu se odebrala, nemohla se shodnouti. Pět bylo porotců pro odsouzení a sedm proti. Doktor má nyní čas na nové přelíčení se pripraviti.

\* Na rozkaz společnosti Philadelphia and Reading Coal and Iron Co. bylo několik menších dolů a páneví v Pottsville, Pa. zavřeno a činnost jejich zastavena. Totéž očekává se v Lehigh Valley. Následkem toho přý asi 10,000 dělníků bude bez práce.